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Ref.:

“LINEA DE POSICION ASTRONOMICA - PARTE 4"
PLOTEO DE LA POSICION ASTRONOMICA

a.- Pub SHOA N° 3030 Capitulo 13
b.- Apuntes del profesor Sergio Yuseff Sotomayor
c.- Apuntes del autor.

A.- Introduccién

1-

7.-

En los capitulos anteriores se calcularon:

a. A partir del Pe / Pal, fecha, Hmgr, tipo astro observado se determind la altura calculada
(Ac) y el azimut verdadero (Av) empleando el almanaque nautico y las férmulas
respectivas.

b. Luego, la altura instrumental (Ai) es corregida con el Error de indice (Ei), la elevacion del
observador (Eo — DIP), por semidiametro, refraccion y paralaje, entre otras, obteniendo
la altura verdadera del astro (AV).

c. Conla Avy Ac se obtiene el intercepto (I = Av — Ac).

Este capitulo s6lo se expondra los distintos métodos de ploteo de las lineas de posicion
astronémicas o recta de altura, a partir de un punto estimado, los azimuts e interceptos, y por
ualtimo el rumbo y distancia navegada entre las rectas. Todos estos aspectos son tratados en
otros capitulos.

Para plotear las rectas de altura obtenidas en las observaciones astronémicas, se cuenta con
los siguientes métodos.

a. Confeccion de un croquis de fortuna.

b. En carta Nautica

c. Carta plotting

d. Rosa de Maniobras.

En general el procedimiento de trazar las lineas de posicion es similar a todos los métodos, con
la salvedad que para la confeccion del croquis de fortuna es necesario tener presente algunas
reglas, que se explicaran mas adelante.

Cuando dos 0 mas lineas de posicion astronémicas se observan casi simultaneas, bastara con
trazarlas. La interseccion de ellas dara la posicion observada.

Cuando dos lineas de posicion astronOmicas se observan con un intervalo apreciable, es
necesario trasladar la primera Linea de Posicidn observada, hasta el instante que se observé la
segunda. Esa recta se llama linea de posicion astrondmica transportada (L.P.A.T.). El punto
donde esta corta a la segunda L.P.A., es la posicién observada en el instante de la segunda
observacion.

Algunos ploteos de célculos especiales se trataran al explicar en siguientes capitulos.

! Pa = Punto adoptado; Pe = Punto estimado



“Linea de posicién astronémica” Pag.: N° 2
R. Léniz. D. 2020

B.- Concepto Basico de confeccidon de un croquis de fortuna.

Cuando se desatrrolla el calculo astronémico en el cuaderno del Piloto, es necesario apoyarse
en un croquis de fortuna simple, objeto evitar pedidas de tiempo en formalidades.

Este método gréfico consiste en confeccionar la escala de las latitudes y longitudes, luego trazar
las coordenadas del punto estimado y a partir de dicho punto trazar las lineas de posicién,
permitiendo transportarlas cuando fuera necesario.

Procedimiento:
e Hacer escala de latitud — distancia y longitud.
o Trazar escala de longitudes.
o Marcar los minutos de longitud.
e Deb5en5
e Del0enl0
e De 20 en 20.

e etc., de acuerdo con las distancias a medir.

e Desde la escala de longitud medir la latitud media con un
transportador. En el caso del ejemplo 40°.

® Trazar desde un extremo (0) en la escala de longitud una
linea qué correspondera a la escala de las latitudes y
distancias.

e Para medir diferencias de longitud basta con medir con un
compds desde 0 hasta el valor deseado en la escala
correspondiente. Ejemplo 18,5’. A0

e Para medir una distancia o diferencia de latitud bastaracon | ° * © "5 |® »
proyectar desde la escala de longitudes a la de las
latitudes, y medir la distancia. En el ejemplo es 18,5'.
Evidentemente la longitud es mayor en la escala de las

Longitudes

Dif. Long. = 185"

Fig. N° 1 Escala Lat-Dist y

latitudes y distancias.
Long.

e Trazar un paralelo y un meridiano que correspondera a las

coordenadas del punto estimado que se tomara con referencia para el célculo.
e Por ultimo, trazar las lineas de posicidén y obtener la posicién de acuerdo al tipo de célculo.
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g= 12
Fig. N° 2 "Medicion de diferencia de latitud (I) y diferencia de longitud (g)

en un croquis de fortuna"

Ejemplo:

En este caso se contempla la observacion a dos astros (Marte y Achernar) con una
diferencia de tiempo minima entre ellas. Este hecho permite que la distancia navegada entre
ambas observaciones no afecta mayormente a su precision. Este tipo de célculo se emplea
normalmente con las estrellas y planetas y se llama Alessio.

Punto estimado Le =33°00'Sy Ge =71° 00' W

Marte : Az =166° | = +44’
Achernar : Az = 065° | =-25

Procedimiento:
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A partir del punto estimado (Pe) empleado para cada una de las rectas, que es en
este caso es el mismo, trazar cada Pe el respectivo azimut.

Desde el Pe marcar el intercepto (+) hacia el astro y (-) en sentido contrario al
azimut.

Trazar una linea paralela al azimut en el punto donde se marca el intercepto.
Esta linea serd la recta de altura o linea de posicion, es decir el lugar geométrico
donde se encuentra el observador.

La interseccién de las rectas de altura sera el punto geografico de la observacion
0 mejor dicho donde se encontraba el observador.

Importante identificar claramente el nombre, el azimut y el intercepto de cada uno
de los astros, en la posicidn que se muestra en la figura N° 3.

Ge=71°00 W
¥ Achernar (065°) Le =33°00°S
1 = 46’S
Le =33°00'S Lo=33746'S
1=-25
Ge=71°00 W
g = 5 W
2 Go=71°05 W
[\] =+ ’
% 1=+44
'2% 1=46"S
[)
3
%,
b Lo =337460' S
(o) = o y
Go =71°060 W Po e Marte (166°
by
g=5W 0 10 20 30 40 Long.
Fig. N° 3 "Trazado de las rectas en un croquis de fortuna.

Detalles que se deben de observar en el gréafico
Marcar en la escala:
o Valor latitud media

(©]
©]

En linea horizontal escribir longitud o Long.
En linea horizontal escribir latitud — distancia o Lat. — Dist.

En la interseccion del paralelo y el meridiano que marca el Punto estimado:

o]
(0]
o]

Identificar con Pe dicho punto
En linea vertical escribir Ge =
En linea horizontal escribir Le =

Las rectas deben estar identificada claramente:
o Azimut: En la direccién correspondiente escribir el simbolo astro — nombre — valor

(©]
©]

del azimut (ejemplo: *Rigel (230°) o ©(046°))
Intercepto: Escribir su valor sobre la linea.
Recta: Flecha en cada extremo. Escribir sobre la linea (Ejemplo: Recta D)
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e En lainterseccion de las rectas, que corresponde al Punto Observado (Po) marcarlo

claramente con un circulo y cerca de él, escribir Po.

e Cercar del Po escribir
Po

Go

Lo =

Pag.: N° 5

e Todos los célculos que sean necesario hacer para el grafico, realizarlo en un costado que

no interfiera el grafico

C.- Trazado de dos lineas de posicidn en carta nautica, casi simultanea.

Con los mismos datos anteriores plotear los datos en una carta Nautica. El procedimiento es
similar al empleado en el calculo anterior, con la diferencia que en esta no es necesario dibujar

croquis de fortuna.

Punto estimado Le =33°00'Sy Ge =71° 00' W

Marte
Achernar

1Az =166°; | = +44’
Az = 065°; | =-25’

%
& Achernar (Az = 65°)
'z% /
%
>
= -4
I = +44’
yte
| W
Lo =33°46,0’S
Po -
Go=71° 05,00 W
Marte (Az = 166°)
TR TTIN £- 0 M AT TTRIN i AT 4 " FOLVY s SO s GBIV,

R. Léniz D. (rleniz@uvtr.net)

30°S

31°S

322§

33°S

34° S

35°S

Fig. N° 4 "Trazado de las rectas en una carta Mercator"
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Respuesta: Del gréafico (figura N° 4):
Punto observado:

Lo =33°46,0'S

Go=71°050 W

D.- Situacion por dos rectas observadas con intervalo navegado entre ellas (AM = PM).

Hay ocasiones en que las observaciones de dos rectas no pueden hacerse en forma casi

simultanea, por carencia de astros observables o que la velocidad a que navega el buque sea
considerable, con lo que la distancia navegada entre la primera y segunda observacion sera
demasiada para no considerarla. Es el caso de observar un el sol en la mafiana (recta AM), se
navega durante un tiempo y en la tarde (recta PM) se observa la segunda recta

Cuando se presenten estos casos, para obtener la situacion habra necesidad de

transportar la 12 recta al momento de la segunda observacion. La interseccion de la primera con
la segunda recta dara la situacion de la nave.

Para visualizar este caso, se presente el siguiente ejemplo:

Observacion N° 1 (Recta AM) Observaciéon N° 2 (Recta PM)
Astro : Sol Astro : Sol
Hora :10h 43m Hora : 16h 20m
Correderal :78,0 Corredera2 :108,0'
Pe 1L =14°45'S; G: 76° 48 W Pa :L=14°00'S; G: 75°56' W
Azv : 055° Azv : 290°
I 1 +14.0° I :-10.0°

El rumbo navegado entre la 1° y 2° recta es Rv = 070°. Distancia 30 millas.

Trabajo en carta nautica o en una carta plotting (Figura N° 5).

Se sitla en la carta el punto correspondiente a la “latitud y longitud” que se empled en el
célculo de la primera recta (Punto estimado o punto adoptado).

Desde ese punto con su Azv = 055° y el | = +14’ se traza la primera recta de altura o de
posicién.

Desde la 1° recta, trace la estima hacia el momento de la segunda observacion (Rv = 070°
Distancia 30 millas), fijando el punto estimado de las 16h 20min.

Por el punto estimado anterior, trace una paralela a la primera recta que sera la “recta
transportada”.

Desde el punto estimado o del adoptado, segun el punto con que se calculd la 22 recta, trace
con su Azv = 290° e | =—-10’, la recta correspondiente a la segunda observacion.

La interseccioén de la 12 recta transportada con la 22 recta dara la situacion.

Nota: Tenga presente que la 12 recta se transporta siempre hasta el punto estimado de la 22
observacion.
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50" |-
:— Qv
- (200°%) e, Pa
14°s [ £ R o ) f
10—
00—
40 {Lo =14°37.0'S
_ Po
- Go=75"59.00 W
- H: 16:20
- C:108.0
500 —
15°s :lllllllll|IIIllllll|llll|llll|llll|l|lllllllllll|llll|l|lllIlllllll|l|llIllllllllllllll
27° W 50’ 40 30 20’ 10’ 76° W 50’ 40 307
Fig. N° 5 “Calculo de posicion por recta AM y PM de sol. Método grafico”

E.- Linea de posicion transportada hasta o desde el paso de un astro por el meridiano (AM-
Meridiana - PM)

La observacion de un astro al paso por el meridano local (Meridiana) o cerca de él
(circunmeridiana, permite obtener la latitud para el instante de la observacion.

La explicacion de estos métodos de calculo se explicara en la siguiente parte de los apuntes.

Esa Linea de Posicion que dibujada (Latitud Observada) queda en sentido Este - Oeste (090° -
270°), se puede combinar con otra Linea de Posicion observada con anterioridad (AM) o con
posterioridad (PM), para obtener la longitud en el instante de efectuar la segunda observacion.

Los conceptos sobre lineas de posicién transportada y transito de un astro por el
meridiano, que se explican a continuacion son validos para cualquier astro. Sin embargo, debido a
gue en la practica son mayoritariamente aplicables al Sol y en menor escala a la Luna, las
explicaciones que se dan a continuacion se refieren al Sol.
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Se presentan dos alternativas.
- Método grafico (carta nautica, carta plotting y croquis de fortuna)?
- Método analitico (por tablA de estima y grafico complementario)®

1.- Método con gréfico, en este caso se empleara el croquis de fortuna

Procedimiento.

Confeccionar escala de Lat- Dist y Long.

e Calcular el rumbo y distancia entre la recta AM y la meridiana.

e Plotear el Pe de la recta AM.

o Trazar el azimuty el intercepto de la recta AM.

o Hacer navegar la Recta AM hasta el instante de la Meridiana.

e Trazar la Meridiana.

e Lainterseccion de la Recta AM transportada con la meridiana sera el punto observado.
Ejemplo:

En posicién estimada; 17° 29,0’ S, 084° 47,0’ W, se observé el Sol AM, en el instante

que su AHGr era 47° 31,6’ y su Declinacion; 2° 23,3’ N. La altura verdadera fue, 48° 15,9'.

Después de navegar 32,7 millas al rumbo 133°, se observé el Sol a su paso por el

meridiano, obteniendo una latitud observada de 17° 52,3’ S. Calcular la longitud en el instante
de observar la meridiana.

Desarrollo: )
Con la Latitud estimada (Le), Declinacion (D) y Angulo al Polo (P) (37° 15,4’ E), se

obtiene una altura calculada de 48° 14,6, y un azimut al 065,2°. Por lo tanto, el Intercepto es
Av - Ac =48°15,9-48°14,6' = +1,3".

Es decir:

Pe (AM) :L=17°29'S G=84°47"W
AM sol Az =065°% 1 =+1,3

Estima entre AM y Meridiana: Rv = 133° y Dist = 32,7 M.
Lo (Mer) :17°52,3'S

2 A juicio del autor, cualquier de los métodos graficos son mas précticos que el analitico, por las posibilidades de cometer
errores en la matematica. El método grafico ilustra en mejor forma la navegacion efectuada.

3 Este método que indiscutiblemente es mas exacto, exige calculos matematicos, donde el piloto, por la premura del
tiempo, puede cometer errores que afectarian a la posicion.
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G=84°4T"W

Recta® AI\

L=17°29'S

O (065°)

Pe Po
Lo =17°52,3'S
Go=84° 19,4 W

Rv = 166
N\ D =32,7 millas

Recta AMO Transportada

D =32,7 millas

Lo=17°523'S
Po oist
\at”

/

LI
40 Long

Go=284° 19,4 W

Fig. N° 6 “Calculo de posicion rectas AM y Meridiana de sol” método grafico”

2.- Método analitico con tabla de estima.

Procedimiento

Se conoce la posicion estimada en el instante de la primera observacion.

Este caso es una variante de linea de posicién astronémica transportada, adoptando la
posicion estimada en el instante de cada observacion. Se observa y se obtiene un
Intercepto y un azimut en el instante de la primera observacion.

Se resuelve un cuadro de estima, en el que ademas de navegar la distancia y rumbo
efectivo recorrido por el buque entre ambas observaciones, se considera como un tramo

adicional el Intercepto de la Linea de Posicion A.M., con su correspondiente Azimut. De esa

forma, se obtiene un punto por el que realmente pasa la Linea de Posicion transportada en
el instante de efectuar la segunda observacion.
En el instante de la meridiana se calcula la latitud observada.

La diferencia entre la latitud observada y la estimada, es el error en latitud de la posicion por

la cual pasalaL.P.AT.
Esta diferencia de latitud o error de latitud se multiplicado por el factor de longitud (F),
proporciona el error en la longitud por la que pasa la L.P.A. Transportada.

Como en el método de Saint Hilaire, es indispensable calcular el azimut, resulta facil

obtener el factor de longitud usando la formula:

1
tanZn x cos lat

Factor de longitud = F = —

Ejemplo con los mismos datos anteriores

Es decir:
Pe (AM) L=17°29°S G=84° 47" W
AM sol Az =065°1=+1,3

Estima entre AM y Meridiana: Rv = 133° y Dist = 32,7 M.
Lo (Mer) :17°52,3'S



“Linea de posicién astronémica” Pag.: N° 10
R. Léniz. D. 2020

Resolver un cuadro de estima en que se incorpora el Intercepto como distancia y el
Azimut como rumbo, se llega a un punto por el cual pasa la L.P.A. Transportada hasta el
instante de observar el paso del Sol por el meridiano. Las coordenadas de esta nueva posicion
son: 17° 50,8’ S, 084° 20,7° W.

Con la Latitud estimada en el instante de la primera observacion y el azimut de la L.P.A.,

se calcula el error en longitud por cada P edmado A
- - Ls 17| 29|S
un minuto de error en Latitud de la Gs | 5] a7lw
L.P.A. observada A.M. Dif latud “Aparamisnio
Rumbo Distancia N S E '
1 133 32,7 -22,3013464| 23,915266| 23,915266
Luego se calcula la diferencia de S TS N5 R RS—— Y
longitud con la formula: P S —
LIl -17,8459343; Gs -84,7833333
LM -17,6646338 Gll -84,3443799
3 3 Punto estimado transportado
Dif L tud Dif Latitud T { 17{ 50,75}3
1 ongitud = Gl 84 20,66|W
tan Azv x cos Lo
Fig. N° 7 “Cuadro de estima”

Siendo la diferencia de latitud la
diferencia entre la latitud observada y la obtenida del cuadro de estima. El Azv es el azimut de

la primera recta (AM) y Lo de la segunda recta

meridiana

( ) 84°207W . 2
La diferencia de latitud o error en latitud es: 1,5’ al P

Sur (17°52,3'S-17°50,8 S=-1,5). ' 17°508'S’
La diferencia de longitud o error de longitud es:

0,7 E (Dif. longitud = -1,5/ (tan 065,2° x cos -17°50,8'S)) | 15S

B 17°52,3'S'

Por lo tanto, la Longitud observada es: 084° 20,0’
W (84° 20,7' - 0,7°). 84°20,0'W

Po:

Fig. N° 8 “Grafico final”

Lo=17°52,3S
Go =84°20,0 W
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F.- Trazado de tres rectas casi simultaneas (Alessio)
Este es el caso de la observacion casi simultanea de tres 0 mas estrellas o planetas, en que la
distancia navegada entre ellas es despreciable y no se requiere una exactitud mayor en la posicion.

Procedimiento

Calcular todos los azimuts e interceptos de los astros a partir de un punto estimado (Pe)
Confeccionar una carta plotting de Fortuna si es necesario.

Trazar todas las L.P.A. desde el PE.

La interseccion de todas las rectas dara la posicion observada.

Ejemplo:
12 Recta: Capella 22 Recta: Rigel 32 Recta: Canopus
Hz = 18h 24min Hz = 18h 25min Hz = 18h 26min
Azv = 328° Azv = 268° Azv = 202°
[=-6.3 l=+3,55 I=+5,5
Le= 10°10,4'S Zh = +3h
Ge =045° 32,77 W

G=45°32,7" W
* Capella (328°)

Po
Lo =10°19,2’ S
Go =45°35,9 W

Recta*

Rigel 1\
Recta*
Capella

* Rigel (268°) 1=13,5

L=10°10,4’S

! Dif. Lat = 8,8'S

1=+9,8

Dif. Lat = 8,8'S

\ Recta*
I -+

Canopus

* Rigel (202°)
Dif. Lon = 3,2’W 15 Long

Dif. Lon = 3,2’W LM=10°

Fig. N° 9 “Calculo de posicion por tres rectas de altura casi simultaneas”
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G.- Trazado de linea de posicion en una rosa de maniobras (AM y Meridiana)

El trazado de las rectas de altura en rosa de Maniobras es simular a la efectuada en carta nautica.

i : . MANEUVERING BOARD
Ejemplo: v AZQ= 049%

Latitud media = 33°
Observacion AM

Punto Adoptado AM
L=33°Sy G=70° 10W

Go=70°06.0'W

Datos AM = Az® =049° e | =-8,2 millas

Datos de estima entre la Recta AM® y la t
Meridiana®: i
Rv = 326°y Dv = 32,0 millas.

Lo=33°12,3'S /¢
7

Lo =33°12.3's

Observacion meridiana (H = 12h 32my C ' Go =70° 06.0' W

= 0810) . H: 1232
Lo=33°123"'S il

Calcular Punto observado en la Fig. N° 10 "Trabajo en Rosa de Maniobras"
meridiana®

Procedimiento:

a.- Trazar latitud media (LM = 33°)

b.- Dibujar la escala de distancia

c.- Escribir las longitudes de acuerdo al area que se navegue.

d.- Insertar el punto adoptado AM (Pa)

e.- Trazar el Rumbo (326°) y la distancia navegada entre la AM y Meridiana (32,2 millas),
teniendo presente que la distancia se debe medir en la escala de distancia.

f.- Marcar el punto adoptado transportada (Par).

g.- Trazar el azimut (049°) a partir del Pa transportado.

h.- Marcar el Intercepto (I = -8,2"). (Se mide en la escala de distancia)

i.- Trazar la recta AM® (recta transportada).

j-- Trazar la Latitud observada en la meridiana (Lo).

k.- Lainterseccion de la recta AM transportada y la Latitud Observada (Lo) corresponde al punto
observado (Po).

Respuesta:
Lo=33°12.3'S; Go=70°06.0° W; H=12h 32m; C =08,0
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H.- Trazado de tres rectas de altura no simultaneas (Figura N° 11).

En este caso se tienen tres estrellas similares al calculo anterior, pero en este caso el Piloto se
demord mas de lo debido y es necesario corregir ese tiempo en base a la velocidad y al rumbo
navegado. Ademas, en este calculo no se empled el punto estimado si no se adopté un punto para
cada una de las rectas de altura. Por ultimo, se utilizé una carta Mercator.

Procedimiento

En la carta de navegacion o en hoja plotting, se sitdan los tres puntos adoptados (Pa) que se
emplearon en el calculo de cada recta.

Por cada uno de los puntos adoptados, se trazan las rectas de acuerdo con sus respectivos
Azv e Interceptos.

Como las observaciones no fueron simultaneas, se debe llevar las dos primeras rectas a la
dltima. Para ello se traza el rumbo verdadero navegado (Rv = 110°) desde la 12 y 22 recta.
Sobre estos rumbos trazados se transporta lo que avanzé el buque entre la respectiva recta
y la tltima, trazando por estos puntos una paralela a la recta correspondiente, obteniendo con
ello la recta transportada. En este caso entre la 1° y la 3° se naveg6 3,3 (para Fomalhaut) y
entre la 2° y 3° fuero 2°,0 (para Rigel).

El corte de las tres rectas en un solo punto daré la situacién de la nave o punto observado.
En caso de formarse nuevamente un triangulo, indica errores sistematicos y habrd que
determinar el punto de acuerdo como sera explicado a continuacioén.

12 Recta: Fomalhaut 22 Recta: Rigel 32 Recta: Sirius
Hz = 18h 24min Hz = 18h 28min Hz = 18h 34min
Azv = 060° Azv = 350° Azv =311,5°
[=-10 I=+7,0 I=+55
La=28°S La=28°S La=28°S
Ga=76°37T"'W Ga=76°26"W Ga=76°43'W
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ﬂ~FoInwallwath§

(060°) 3

* SIfuUsS B

(311.5°) % 3
428° S

Lo =27° 57.5’S

Po o 3

Go =76 48.0' W E
INTERNNEN) |||||||nll||llllll IIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII Illll||||||||||||ullllllllll llllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII; 290 S

77° W 76° W
Fig. N° 11 “Rectas y 2 transportadas a la recta 3”

Respuesta:
Del grafico (figura N° 5):
Punto observado: Lo =27° 57,5 Sy Go =76° 48,00 W

.- Consideraciones en una observacion de tres rectas

e Para obtener una buena exactitud de las rectas deben cortarse con un angulo no menor de
30° ni mayor de 150°.

e Si tres 0 mas rectas se cortan en un punto, no hay duda de que el buque esta en la
interseccioén de ellas. Pero si tres rectas no se cortan en un punto, forman un tridngulo dentro
del que se supone estara el observador, y cuatro, un cuadrilatero.

¢ Dos rectas no dan, en general, una posicién segura por lo cual era necesario calcular tres
rectas, utilizando la interseccién de las bisectrices de los angulos formados por el corte entre
las rectas para determinar en forma mas exacta la situacién. La interseccion es satisfactoria
en general, desde un angulo minimo de 50°, entre los azimuts.
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Para punto observado por medio de observaciones de tres astros, se situara primeramente
en la carta el Pe por sus coordenadas; enseguida se trazaran los azimuts verdaderos; sobre
ellos se aplicaran los interceptos atendiendo a sus respectivos signos y empleando para sus
magnitudes la escala de latitudes. Por cada uno de los determinantes asi hallados se trazara
la recta o linea de posicion (perpendicular al Azv) y si las rectas no se cortan en un solo punto,
formaradn un tridngulo, que sera tanto mas pequefio cuantos menores sean los errores
acumulados. (Figura N° 12)

A continuacion, se trazaran por sus vértices las bisectrices de los angulos formados por los
azimuts y la interseccién de estas dara el punto observado.

Recta3

Recta2

Recta 1

Fig. N° 12 “Método para encontrar el punto observado (Po) cuando
las rectas no dan en un punto”

En esta forma el Punto Observado puede hallarse:

Dentro del triangulo.
Fuera del triangulo.

El grafico Alessio es un buen sistema de aplicar cuando el corte de las rectas no da en un
punto.

Con este método se puede detectar un error sistematico en las observaciones de estrellas;
es decir, un error que podra afectar por igual a cada observacion, como por ejemplo un
error de indice no bien determinado en el instrumento, mal horizonte, etc.

Basados en la suposicion anterior de que este error es igual para todas las estrellas de la
observacion, resulta posible que se pueda determinar mas exactamente la verdadera
ubicacién del punto de situacion, ajustando adecuadamente las lineas o rectas de posicién.
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Un ajuste adecuado
significa que cada linea
de posicion debe ser
movida igualmente en
distancia y direccién
hacia la demarcacion
de la estrella observada
o alejandose de ella,
pero todas en el mismo
sentido.

Cuando esto ha sido
hecho, el navegante
puede cerrar
completamente el
triangulo o el cuadrado.

Fig.: N° 13 “Trazado de las bisectrices”

En la figura N° 13, las
lineas llenas representan las rectas de altura de tres estrellas. La direccidén en que estan los
cuerpos observados esta indicada por flechas de colores de igual distancia que representa
el error sistematico que se tiene en la observacion.

J.- Confeccién de carta Mercator.

Se usa cuando se desea construir rapidamente una carta Mercator, principalmente cuando
no se tiene una carta nautica o carta plotting, y ese necesario, por ejemplo, graficar una
situacion astrondémica. Es importante tener presente que el area de la cual se construya la carta
no sea mayor de 4 grados en latitud y que esta, no sobrepase el paralelo de los 60 grados.

Supongamos que deseamos construir una carta que abarque entre Lat = 40° y 44°S y
G=74° a 78°W, ver figura N° 7. Separacion entre meridianos = 20 mm.

Paso 1: Trazar una linea horizontal. Levantar una perpendicular en el vértice izquierdo. A partir
de dicho vértice apliguemos la magnitud que se ha acordado dar entre meridianos. Levantar
las perpendiculares por cada uno de ellos que seran paralelos a la primera linea trazada,
obteniendo la red de meridianos.

Paso 2: En el vértice izquierdo dibujar un angulo igual a la latitud media (42°). (40+44) / 2.

Paso 3: Los puntos en que los meridianos se cortan con la linea del angulo correspondiente a
la LM, dara el valor de la secante de la latitud media, esto es de la latitud aumentada que le
corresponde; la que abatida al meridiano, indicara el punto por el que pasa el paralelo
correspondiente, que trazaremos, obteniendo la red de paralelos.

Paso 4: Dividir la distancia que hay entre los meridianos y los paralelos entre si, se obtendra
la subdivision correspondiente en la escala de latitudes y longitudes.

Hay que tener presente que el hecho de calcular la secante con la latitud media, no es
exacto, por lo que una carta asi construida, debe considerarse como un medio de fortuna.
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Fig. N° 8 “Ejemplo de carta Mercator”.




